

对十三届全国人大三次会议 第 7097 号建议的答复

您提出的关于深入推进优质粮食工程的建议收悉，现答复如下：

为贯彻习近平总书记关于坚持数量质量并重、保障国家粮食安全的重要指示和李克强总理关于加快建设粮食产业强国的重要批示精神，2017 年，财政部、国家粮食和物资储备局在 16 个省份启动实施优质粮食工程，2018 年扩大到 31 个省份全面推开。该工程 2018 年列入国家乡村振兴战略规划，2019、2020 年连续两年写入中央一号文件。中央财政连续四年累计安排补助资金近 215 亿元，带动地方各级财政和社会投资 600 多亿元，3 个子项总投入超过 815 亿元，各地区各有关部门积极推动优质粮食工程，开展粮食产后服务体系、粮食质量安全检验监测体系建设和“中国好粮油”行动计划，在促进农民增收，实现粮食产业提质增效，满足城乡居民优质粮油消费需求等方面取得积极成效，办成了一批兴粮惠农实事，深受种粮农民、涉粮企业和广大消费者欢迎。对深化农业供给侧结构性改革和粮食收储制度改革，推动粮食产业高质量发展，在更高水平上保障粮食安全发挥了重要作用。

针对您提出的优质粮食工程成效需要进一步巩固、龙头企业带动能力需进一步增强、“五优联动”需要进一步突出“联动”等问题，以及突出“五优联动”、培育壮大龙头企业、加大政策扶持力度的建议，今年以来，财政部、国家粮食和物资储备局做了大量有效工作：一是安排中央财政资金，谋划建设一批新项目。对优质粮食工程前期进展好的主产省、有创新和特色的省份以及大型涉粮中央企业，继续安排中央财政资金予以支持，重点鼓励龙头企业做实做强做优。指导各地突出“五优联动”和全产业链提升，用好既有成果、实现整体联动、优选成熟项目、用好财政资金。二是加强顶层设计，持续深入推进优质粮食工程。聚焦优质粮食产购储加销“五优”整体联动，统筹推进延伸粮食产业链、提升价值链、打造供应链“三链协同”，形成指导性意见，引导企业开展绿色仓储、粮机装备、粮油品牌营销、质量追溯等，促进粮食产业高质量发展。三是强化典型引领，放大实施成效。9月中旬召开“全国深入推进优质粮食工程 加快建设粮食产业强国第一次现场经验交流会”，通过选树一批优质粮食工程先进典型和可复制可推广的经验做法，做好“点”与“面”的结合，放大优质粮食工程实施成效。四是统筹各方支持，强化政策合力。我局联合中国农业发展银行印发文件，明确对优质粮食工程示范企业加大信贷支持力度，进一步扩大了推进优质粮食工程的资金渠道。农业农村部会同有关部门认定了农业产业化国家

重点龙头企业，其中粮食类企业近 300 家，占总数的 20%。银保监会研究印发了《关于做好 2020 年银行业保险业服务“三农”领域重点工作通知》（银保监办发〔2020〕31 号），支持国家粮食安全战略，保障农民种粮基本收益，商业性金融机构要围绕粮食生产、流通、加工、进出口、储备以及消费等各个环节加大信贷投放力度。

下一步，我局将加快推动优质粮食工程项目落地见效，确保取得实效；优化顶层设计，尽快形成指导性文件；争取各方支持，加大政策扶持力度，多措并举深入推进优质粮食工程，不断提升粮食产业发展质量和效益，为保障国家粮食安全提供强有力产业支撑。

感谢您对粮食和物资储备工作的关心和支持！